

## **СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА**

**Гнутенко С. Д.** – студент

Научный руководитель – **Тарасевич С. Б.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

В Республике Беларусь, в период ее суверенного развития, построена система социального страхования населения, некоторые элементы которой требуют большей эффективности государственного регулирования.

Социальное страхование как часть организации социальной защиты в стране представляет собой систему компенсирования населению последствий социальных рисков, связанных с потерей трудоспособности и доходов. Соцстрахование основано на взносах работодателей, работников, а иногда и государства, и распространяется только на людей, которые делали страховые отчисления. Пенсионное страхование РБ построено по солидарному принципу – трудовые пенсии выплачиваются за счет текущих страховых отчислений из фонда заработной платы работающих и нанимателей. Право на трудовую пенсию по возрасту имеют мужчины при общем стаже работы не менее 25 лет, женщины при общем стаже работы не менее 20 лет [1]. Обязательным условием для реализации права на трудовую пенсию является наличие страхового стажа, т. е. стажа работы с уплатой обязательных взносов в фонд социальной защиты населения. Регулярно производятся перерасчеты минимальных трудовых пенсий, социальных пенсий, надбавок и повышений к ним. Величина финансовых средств, расходуемых на государственное пенсионное обеспечение, является самой большой в структуре финансирования социальной сферы и составляет 9,6 % ВВП.

Помимо пенсий выплаты средств социального страхования осуществляются в виде пособий. Основными видами государственных пособий являются пособие по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет; по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет. Например, на январь 2022 г. размер пособия на рождение первого ребенка составил 2880 руб.; на второго и последующих детей – 4032 руб.; пособие по уходу за ребенком до 3-х лет – 495 руб. в месяц; на ребенка-инвалида – 637 рублей [2].

Отдельное значение имеют пособия по безработице, основное

назначение которых состоит в недопущении резкого падения доходов временно незанятых работников. Пособие по безработице – регулярно выплачиваемое государством денежное пособие для лиц, имеющих статус безработных. Следует признать, что действующая в настоящее время в республике система материальной поддержки безработных не обеспечивает потерявшим работу гражданам возмещение утраченного заработка. На 01.01.2022 размер пособия составлял всего от 32 до 64 руб. в месяц, поэтому рассчитывать на него как на постоянный источник существования нельзя. Поскольку в Республике Беларусь значительная часть ищущих работу не регистрируется в качестве безработных в региональных центрах занятости населения, то официальный уровень безработицы рассматривается рядом экспертов как заниженный. Существует также оценка уровня безработицы по критериям Международной Организации Труда. По рекомендации международных экономических организаций данная методика внедряется в систему статистического сбора информации нашей страны. Для этого статистическими органами организуется выборочное обследование населения по вопросам занятости и поиска работы.

Республиканским НИИ труда ведутся специальные научные разработки по совершенствованию ряда аспектов социальной системы. Разрабатываются законопроекты «О профессиональном пенсионном страховании», «О негосударственных пенсионных фондах». Вносятся предложения по стратегии введения в государственную пенсионную систему накопительной составляющей.

Таким образом, функция социального страхования заключается в оказании помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, или в том, чтобы предупредить возможные материальные трудности. Министерство труда и социальной защиты и Фонд социальной защиты населения являются организационными единицами государства в управлении социальным страхованием граждан в Республике Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Информация о пенсионном обеспечении [Электронный ресурс] / Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь. – 2022. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by/ru/infal>. – Дата доступа: 16.01.2022.
2. Сведения о размерах пособий и некоторые статистические данные [Электронный ресурс] / Фонд социальной защиты населения Республик Беларусь. – 2022. – Режим доступа: <https://ssf.gov.by/ru/razm-posobiy-ru/>. – Дата доступа: 25.01.2022.